

**Анализ организационно-экономических подходов в проведении комплекса мероприятий по профилактике ВИЧ-инфицирования населения в мире**

**Панфилова А. Л., Корж Ю. В., Цурикова О. В.**

*Кафедра организации и экономики фармации*

*Национальный фармацевтический университет, г. Харьков, Украина*

[panf-al@ukr.net](mailto:panf-al@ukr.net)

В 2014 г. в Украине была утверждена программа «Про затвердження Загальнодержавної цільової соціальної програми протидії ВІЛ-інфекції/СНІДу на 2014-2018 роки», которая определяет основные направления государственной политики в сфере профилактики и оказания эффективной медицинской и фармацевтической помощи ВИЧ-инфицированным и больным СПИДом. Эффективная реализация указанной программы зависит от комплекса факторов, среди которых разработка рациональных организационно-экономических подходов имеет важное значение. Поэтому целью наших исследований стал анализ мирового опыта по организации и проведению комплекса мероприятий, направленных на повышение эффективности оказания медицинской и фармацевтической помощи ВИЧ-инфицированным группам населения.

Систематизируя данные специальной литературы по вопросам профилактики ВИЧ-инфицирования в мире, можно утверждать следующее. Комплексные меры по борьбе с ВИЧ требуют участия абсолютно всех слоев общества, при этом вклад системы здравоохранения и фармацевтического обеспечения населения имеет доминирующее положение. Так, на его долю приходится, как минимум, 55,0% от всех ресурсов, требуемых для принятия эффективных глобальных мер, направленных на профилактику, эффективное лечение и реабилитацию больных СПИДом и ВИЧ-инфицированных. Ключевая роль в координации мероприятий, направленных на организацию борьбы с распространением ВИЧ-инфекции в мире, принадлежит ООН и ВОЗ. Для координации мероприятий по борьбе с ВИЧ-инфицированием и эпидемией СПИДа ВОЗ была создана Объединённая программа Организации Объединённых Наций по ВИЧ/СПИД или ЮНЭЙДС ([англ.](#) – Joint United Nations Programme on HIV/AIDS сокращенно UNAIDS). С одной стороны, ВОЗ влияет на политику ЮНЭЙДС, а с другой – использует в своей деятельности рекомендации и советы Секретариата и Программного координационного совета ЮНЭЙДС по различным техническим и стратегическим вопросам осуществления комплекса соответствующих мероприятий. Активную позицию ВОЗ и ЮНЭЙДС занимает по вопросам ликвидации передачи ВИЧ-инфекции от матери ребенку в развивающихся странах. В 21-й стране африканского континента, характеризующихся тяжелой эпидемиологической ситуацией по ВИЧ-инфицированию (их перечень определен

в «Глобальном плане предотвращения передачи инфекции от матери ребенку») АРВТ получают каждая вторая из 3-х инфицированных ВИЧ женщин, а также 2-е из 3-х беременных с ВИЧ-инфекцией. Важнейшая роль в финансовом обеспечении борьбы с ВИЧ-инфицированием принадлежит «Глобальному фонду по борьбе со СПИДом, туберкулезом и малярией». Особую позицию в расширении доступа ВИЧ-инфицированных к препаратам, применяемым при АРВТ, занимает некоммерческая гуманитарная организация «Врачи без границ» (Medecins Sans Frontieres – MSF). По данным статистики ВОЗ, на данный момент более 170 тыс. человек с ВИЧ из 19 стран мира получают помощь от MSF. Особая роль в организации мероприятий по предотвращению ВИЧ-инфицирования и распространению СПИДа в мире принадлежит США. Так, в правительстве США разработан Чрезвычайный план Президента США для оказания помощи в связи со СПИДом (ПЕПФАР). Данная организация является одним из активных партнеров в осуществлении Программы ВОЗ по борьбе с ВИЧ-инфекцией и распространением СПИДа в мире. На протяжении многих лет финансовая и техническая поддержка со стороны ПЕПФАР оказывалась через Центры США по контролю и профилактике заболеваний и Агентство США по международному развитию (ЮСАИД). Важнейшим условием эффективной борьбы с ВИЧ-инфицированием и распространением СПИДа в мире является работа с «ключевыми группами» населения (секс-работники; мужчины, имеющие сексуальные контакты с мужчинами; трансгендерные лица; потребители инъекционных наркотиков и заключенные). В результате анализа данных специальной литературы нами установлено, ВОЗ ставит перед национальными системами здравоохранения и фармацевтического обеспечения населения активное участие в решении проблем по таким пяти основным направлениям: повышение осведомленности в отношении ВИЧ-статуса ключевых групп и населения в целом; усиление роли сектора здравоохранения в профилактике ВИЧ; активизация усилий по наращиванию масштабов лечения и ухода при ВИЧ; укрепление и расширение систем здравоохранения; улучшение стратегической информации для руководства ответными действиями на ВИЧ.

В заключение проведенных исследований необходимо отметить следующее. Реализация государственных мероприятий в Украине, направленных на профилактику ВИЧ-инфицирования населения и повышение эффективности проведения антиретровирусной терапии требует внедрения более эффективных механизмов взаимодействия с соответствующими международными организациями и фондами, функционирование которых позволило существенно повысить показатели пятилетней выживаемости больных СПИДом в странах мира с низким и средним уровнем дохода населения.